

保护生物多样性 内蒙古在行动

文/北方新报正北方网记者 郝儒冰

5月27日,内蒙古自治区举办生态环境保护新闻发布会,通报了内蒙古自治区生物多样性保护情况。

去年空气质量优良天数比例90.8%

北方新报正北方网记者了解到,内蒙古是中国生物多样性保护重点地区之一,具备丰富的野生动植物资源、多样的生态系统类型。“十三五”期间,自治区切实扛起污染防治攻坚战政治责任,全力打好蓝天、碧水、净土保卫战。2020年,全区空气质量优良天数比例达90.8%;空气质量达标城市由2015年的2个增加为9个,六项污染物平均浓度连续5年达到国家环境空气质量二级标准。52个地表水考核断面优良水体比例69.2%、劣V类水体比例1.9%,分别优于国家考核目标9.6、1.9个百分点。受污染耕地安全利用率和污染地块安全利用率分别达到98%和90%以上,全区环境质量实现明显改善。

自治区划定并严守生态保护红线,对于筑牢我国北方重要生态安全屏障,维护生物多样性,促进自然资源保护和生态恢复,优化国土空间开发格局具有重要意义。全区初步划定生态保护红线5969万公顷,约占全区国土面积的50.46%,涵盖了全区64.85%的基本草原、61.22%的林地、53.39%的水域湿地,实现一条红线管控重要生态空间。

森林覆盖率23%

截止到2020年底,全区建立各级各类自然保护区内182个,总面积1267.04万公顷,占全区国土面积的10.71%。锡林郭勒、赛罕

乌拉、呼伦湖(达赉湖)、汗马等4个国家级自然保护区为世界生物圈保护区。自然保护区的高水平管理建设,高质量保护了全区约85%的典型生态系统、85%的野生动物种群与65%的野生植物群落。

自治区持续推进天然林保护、“三北”防护林建设等国家重点森林生态体系建设和保护工程。“十三五”期间完成营造林任务6884.2万亩。社会造林蓬勃发展,全区义务植树2.57亿株,“蚂蚁森林”公益造林项目完成造林100余万亩。截至2020年,全区森林覆盖率达到23%,比2013年增加1.97个百分点,森林蓄积量15.27亿立方米,增加1.82亿立方米。

草原综合植被平均盖度45%

自治区始终遵循人、

畜、草和谐共生理念,严格执行基本草原保护、禁牧休牧和草畜平衡制度,科学轮换放牧地与割草地,调整畜群结构,科学核定载畜量,强化核查监管,努力防止草原退化,使广袤的草原得到了休养生息。同时,不断完善草原生态补偿长效机制,有效落实草原生态保护补助奖励政策。加快畜牧业经营方式转变,走集约高效、优质绿色、少养精养的现代畜牧业新路子。2020年,全区草原综合植被平均盖度达到45%,比本世纪初的30%提高了15个百分点。

湿地面积居全国第三

自治区不断加大黄河、西辽河等流域生态环境保护和修复治理力度,推进实施退耕还草还湿、水改旱、高效节水农业,加强水土保持和污染治理,

提升水源涵养能力,积极建设流域生态廊道,推进流域生态保护和高质量发展。重点推进呼伦湖、乌梁素海和岱海(一湖两海)水生态环境综合治理,全面实施生态环境修复工程,加大破碎化湿地的恢复力度,维护湿地生态系统健康。目前,全区湿地总面积达到9015.9万亩,占全国湿地面积的11.26%,居全国第三位。

5年完成荒漠化和沙化土地治理7197.5万亩

自治区本着尊重自然、顺应自然的原则,逐步建立了沙地沙漠生态系统以自然恢复为主的修复机制。经过不懈努力,全区生态状况实现了“整体遏制、局部好转”的历史性转变,“十三五”期间,全区完成荒漠化和沙化土地治理7197.5万亩,占全国治理任务的40%以上。

内蒙古自治区生态环境厅副厅长、新闻发言人张慧宇表示,下一步,自治区将着力提升生物多样性保护能力和水平,推动生态环境质量持续改善,进一步筑牢我国北方重要生态安全屏障,建立自治区生物多样性保护厅际联席会议制度,强化协调联动,形成工作合力,开展全区生物多样性本底调查、监测和评估,进一步摸清自治区生物多样性本底情况,推动自治区生态监测与生物多样性保护数据共享,建立完善生物多样性数据库和监管信息系统,整合优化生物多样性监测网络,建立定位观测站点和观测样区,开展长期观测,加强生态保护红线、自然保护地监管,严厉打击涉野生动物违法犯罪行为,不断提升生物多样性监管能力。

4岁女童在幼儿园磕伤舌头 家长与园方协商未果

新报热线(北方新报正北方网记者 张巧珍)

5月25日,呼和浩特市孙女士带着4岁的女儿琪琪去医院拆了线,看着女儿日渐好转,一颗揪着的心才终于放下来。就在十几天前,琪琪在回民区众爱幼儿园课间做游戏过程中,摔倒后不慎磕伤舌头,去医院缝了8针,孙女士随后向幼儿园提出赔偿,但双方因赔偿金额一直没有达成协议,琪琪也一直没有再上幼儿园。

孙女士回忆,5月12日上午,幼儿园老师给她打来电话,称琪琪在幼儿园摔倒磕伤了,请她立刻到医院。孙女士去了医院以后,看到女儿满嘴都是

血,一问才知道是做“两人三足”游戏磕了舌头,医生给孩子上了药,缝了8针,然后孙女士就带着琪琪回家休养了。孙女士认为,幼儿园给年仅4岁的孩子设置这样的游戏课程不合理,老师也没有尽到安保责任,才导致此次事故发生,幼儿园应该承担全部责任。“截至目前,女儿光医药费就花了1000多元。而且,自从女儿受伤后,我老公只能放下生意专心在家照顾女儿,耽误了很多工作。”5月25日,孙女士告诉记者,事发以后,她已经不敢再让女儿去幼儿园上学了。

5月26日一早,记者来到位于新华西街呼钢小

区的回民区众爱幼儿园。根据公开资料显示,众爱幼儿园始建于2014年,占地面积3000平方米,设有9个班,是一所普惠性民办幼儿园,2018年被评为回民区安全校园。

根据孙女士提供的诊断证明显示:琪琪被诊断为开放性面部损伤(舌挫裂伤)。对于琪琪摔倒磕伤一事,记者通过监控录像了解到,5月12日10时27分,琪琪的左腿和另外一名小朋友的右腿绑在一起,在老师的指导下做“两人三足”的游戏,就在两人一同向前跳跃的过程中,两人不慎摔倒在地,琪琪因此受伤。对于孙女士认为让这么小的孩子做“两人三足”游戏不合

理的质疑,众爱幼儿园执行园长惠慧老师表示,幼儿园所有的课程都是游戏化的,且这个游戏本身就是锻炼孩子们的协调性与协作能力,不能因为有磕碰就否定课程的合理性。其次,自从琪琪受伤以后,幼儿园一直在积极配合琪琪家长进行治疗,并多次表态,待琪琪拆线以后,医药费花了多少幼儿园全部负责。

“孩子在幼儿园磕碰在所难免,意外谁都不想发生,既然已经出了事情,我们就本着解决问题的态度。我起初给了一个方案,给琪琪的家长5000元作为补偿,再免去一年1.2万元的学费,可是

家长的态度让我们很寒心,一开口就要5万元,并声称不解决孩子就不拆线,造成的二次手术费用幼儿园要负责。哪能这样将孩子作为筹码漫天要价?5月25日,琪琪的爸爸还带着人来闹事,二话不说就上去踹门。鉴于国内幼儿园的恶性事件时有发生,看到家长情绪过于激动,保安不敢开门,担心吓到其他小朋友,便只能报警处理。”幼儿园的法定代表人、园长韩立萍当日在接受记者采访时说,幼儿园会根据相关的法律法规对琪琪进行合理补偿,如果其家人不同意,只能建议走法律程序,到时候法院判决赔多少幼儿园就赔多少。

孙女士否认了园方的说法,“我老公并没有带人去闹事,当初和园长说好5月24日解决,园长却因开会等原因始终联系不上,没办法,我才于25日一早下夜班直接去了幼儿园,结果被保安推搡出门,我老公正好过来看到,以为保安在打我,所以才有了踹门的一幕。”

记者随后就此事采访了回民区教育局安全科一名吕姓负责人,他表示,校园安全无小事。琪琪磕伤以后,幼儿园曾向教育局报备过此事,“家长有什么诉求,建议家长来教育局进行说明,只要合乎情理,教育局会出面协调解决,尽量为家长争取利益最大化。”

冯先生拿到19万购车款

◎热线追踪

新报热线(北方新报正北方网首席记者 高志华) 5月18日,《北方新报》刊发消息《刚买6天的大众途观故障频频 车

主:这车谁敢开?》,对乌兰察布市的冯先生在上汽大众内蒙古国尊汽车股份有限公司(以下简称国尊4S店)购买了一辆途观SUV汽车,购车后6天内车辆多次出现故障,双方就此协商无法达成一致的事情进行了报道。

5月25日,冯先生告诉记者,国尊4S店经与他协商,最终以19万元(购车价17.3万元)的价格卖掉了这辆故障车,冯先生在国尊4S

店办理了过户手续,拿回了19万元购车款。“购车时总计花费20万元多一点,但《北方新报》报道后,4S店提出了新的解决方案,把我的损失降到了最低。”冯先生高兴地对记者说。

